

Suscripción:
SEIS PESETAS
TRIMESTRE
ANUNCIOS
En las diversas
planas y secciones
del periódico, véan-
se tarifas.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, número 6.—Apartado, 21.—Teléfono, n.º 70

Número suelto

10

CÉNTIMOS

Año XXIII

Franqueo concertado

Sábado 19 de Noviembre de 1921

Núm. 7.231

MADRID

¿Habrá farsantes?

He leído esta afirmación estupendamente falsa: la esterilidad del Parlamento es consecuencia de la insensibilidad del país. El país es insensible porque no hace caso a los partidos ni a los partidos; quieren decir, porque no responden a las protestas ruidosas y esa apelación motinescas a las rugientes demandas de ciertas representaciones de la izquierda.

Le primero que habría que demostrar es que desde esas bases se la ha dicho al país, algo que tenga trazos de elevación y destello de grandezas. Salvo un señor que tiene entusiasmo y que tiene pulso, pero no autoridad, y no alude a Besteiro, los demás, parecen haber aceptado el papel de plásticos y todo se les va en llamas y en gemidos. Eso, a mi modo de ver, es indigno e indignante.

Al pueblo se le puede llevar a la protesta y a la revolución en nombre de una idea generosa y de un sentimiento levantado, por algo que sacude las almas, y aumente la coloridad de los movimientos cardinales, pero no en nombre del egoísmo, con argumentos de estímulo y de paseo. Así no se forman los pueblos, se forman las manadas y las reatas.

Bendita insensibilidad la de las estupideces que despiden, o por las cuales rebajan las sugerencias de la vulgaridad egista y bajas!

Bendita insensibilidad la de un puñado que no responden a solicitudes de un despreciable interés o de una inconfesable edulcoración personal!

Ayer, por ejemplo, un discurso ensayado, apuntado, compromeñido, para anunciar un nombre y un libro, qué efecto habrá de producir en el pueblo sano y discreto? ¿Cómo que no que éste vibre cuando no saben hablar al alma ni al corazón?

Y nadie más deprimente que el recuerdo cuando si nos traen auras del hogar suyo, de la familia amada, y de los amigos inolvidables.

Es tan trascendental en la guerra, su interés es tan honda, que casi constituye la faceta importante, que tiende a levantar la moral del soldado.

Entonces sí; entonces es menester que el soldado lo, se impone, que su espíritu se aliente con el réptil de un buen libro y se nutra con la savia de ese delecto fruto, imprescindible a los paladares refinados que se llama hermano y compañero del hombre culto y amigo predilecto suyo porque no sólo tiene a su lado su amistad, sino que ésta tiene a su lado sus cantantes posticios. ¡Túquierdades radicales que se pasan las horas asaltando, para que las hagan abjetas de sus dardos los Centros ministeriales!

¿Habrá farsantes?

THADERIN.

POR TIERRA DE MOROS

Los libros en la guerra

Algunos, esa autoridad y con prestigio abordó el tema.

¿Qué libros se leen en la guerra? Son libros de cultura amplia, de esparcimiento honesto, de buena instrucción, de esa libres pescados y atravesados, desheredados y lujuriosos, invenciones de carne perdida para el espíritu, intrigas y malasanzas astutas para los apetitos, morbosa excitación a veces adictiva para la materia, apasionada otra vez, por fuerza, por el empuje de una alma que aspira a los más altos destinos?

Porque en la guerra, en cada y en todas las guerras, se les da de leer, pues que la lectura no es tan seductora para el espíritu que se ha visto agitado por las convulsiones de la lucha y las penas inevitables de la campaña, más motivo de refacción espiritual, de alivio sano y de paso nobilitante a las horas tediosas y cansadas de la vida en las peregrinaciones.

Ese esfuerzo que trabaja siempre; ese esfuerzo que aprieta en muchas días lo que dan unas horas de quietud y de reposo; que en semanas enteras nos devora, en marchas fatigosas y en combates rudos; que cuando llega a su campamento, quizás conquistadas tras feroces batallas, las esperan el parapeto y la guardia, la descubierta y el servicio de avanzada; pero al lado de esa, están esos momentos de tranquilidad relativa, en los que el muchacho, a veces con sus impresiones y con sus recuerdos, plenos, medita, su fin.

Y nadie más deprimente que el recuerdo cuando si nos traen auras del hogar suyo, de la familia amada, y de los amigos inolvidables.

Es tan trascendental en la guerra, su interés es tan honda, que casi constituye la faceta importante, que tiende a levantar la moral del soldado.

Entonces sí; entonces es menester que el soldado lo, se impone, que su espíritu se aliente con el réptil de un buen libro y se nutra con la savia de ese delecto fruto, imprescindible a los paladares refinados que se llama hermano y compañero del hombre culto y amigo predilecto suyo porque no sólo tiene a su lado su amistad, sino que ésta tiene a su lado sus cantantes posticios. ¡Túquierdades radicales que se pasan las horas asaltando, para que las hagan abjetas de sus dardos los Centros ministeriales!

¿Habrá farsantes?

THADERIN.

GOBIERNO CIVIL

Los libres parados en la actualidad, según relación que se envía al Ministro del Trabajo, son 6.120, de ellos 450 mineros y los restantes agricultores.

* Se han expedido licencias de caza a don Diego Terrazas Terrero y don Francisco Gómez Pérez, de Villafáñez; don Pedro Guzman Ruiz, de Félix Durán García, don Félix Rodríguez Alcalde, de Oquiles Alter; don Rafael Marullo Gartín, don Dionisio Marullo Trujillo, don Pablo Melchor Marullo, don Manuel Aparicio, de Balacízar; don Ldefonso Ramón Neguera, don Juan de la Torre Díaz, don Julio Barbancho López, don Angel García Gallego y don Santiago González Loza, de Hinojosa; don Tebaldo Zarita Puentz; don Francisco García Vallejo; don José Fernández Górdoba y don Juan Alcalá Benítez, de Bujalance.

* Se ha ordenado el traslado del preso Cayetano Mendoza Fernández, de la cárcel de Mestras a la de Córdoba.

Perdón libre perniciose, no; un libre lujuirante y pésimamente escrito no merece.

Ese esfuerzo que trabaja siempre; ese esfuerzo que aprieta en muchas días lo

que dan unas horas de quietud y de reposo; que en semanas enteras nos devora, en marchas fatigosas y en combates rudos; que cuando llega a su campamento, quizás conquistadas tras feroces batallas, las esperan el parapeto y la guardia, la descubierta y el servicio de avanzada; pero al lado de esa, están esos momentos de tranquilidad relativa, en los que el muchacho, a veces con sus impresiones y con sus recuerdos, plenos, medita, su fin.

Y nadie más deprimente que el recuerdo cuando si nos traen auras del hogar suyo, de la familia amada, y de los amigos inolvidables.

Es tan trascendental en la guerra, su interés es tan honda, que casi constituye la faceta importante, que tiende a levantar la moral del soldado.

Entonces sí; entonces es menester que el soldado lo, se impone, que su espíritu se aliente con el réptil de un buen libro y se nutra con la savia de ese delecto fruto, imprescindible a los paladares refinados que se llama hermano y compañero del hombre culto y amigo predilecto suyo porque no sólo tiene a su lado su amistad, sino que ésta tiene a su lado sus cantantes posticios. ¡Túquierdades radicales que se pasan las horas asaltando, para que las hagan abjetas de sus dardos los Centros ministeriales!

¿Habrá farsantes?

THADERIN.

DONAMENCIA

Santa Visita Pastoral

Con grande y justificado temor damos principio a la para rezarretas gigantesca tareta de rezar, aunque sea brevemente, el espectáculo sublimine de que hemos disfrutado el día 15.

Empresa es ésta, reservada sin duda a pluma mejor certada que la nuestra guidada por ingenios más grandes que el pebre ingenio nuestro. Mas creemos que todo lo que en un papel pueda escribirse queriendo hacer descripción exacta de los actos realizados ayer, le puede ser un pálid reflejo de la realidad, que no pueden recogerse en las pautas de una plaza las palpitaciones de un pueblo que, ebrio de entusiasmo indescriptible, ha dispuesto a nuestro Prelado un recibimiento y asistencia plena de cariño y entusiasmo ferviente.

En los ejes de S. I. hemos visto ya de una vez brillar como un relampago una lágrima, que pugnando por desprenderte de sus pupilas, ha dejado entrever la emoción intensa de que se hallaba poseído y el reconfortamiento y satisfacción que embargaba su alma.

Antes de pasar a la exposición y descripción de la pastoral visita queremos hacer notar nuestro aplauso entusiasta y sincero a las autoridades de este pueblo, a las que se debe parte de que apura su veneno halcón y fácil, atrayente y voluptuoso, como una fayeción para el morfíomane.

MELLILLA.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se ha paseado de la auxiliaria despedida de Herrachuelas, D. Luis Villanueva Arzabal, cesante D. Modesto Delgado Carrasco.

— El maestro de Aguilar D. Juan Sánchez Villegas, solicita la dirección de la escuela graduada de Puebla Nueva, entre otras de la provincia de Cádiz y Ciudad Real.

— Han sido ascendidos a 2.500 personas. D. María Carmen Fernández Lavala, D. Blasito Merino García, D. Trinidad Fernández Medina, doña Josefa Sánchez Coste, D. Antonia Cruz González, D. Antonia Cruz Señor, D. María Jesús Mchedane Sánchez, D. Elisa Arroyo Soriano, doña María Dolores Santiago Centelles, D. Concepción García Cazares, doña María Dolores Ballesteros Usón, D. María Valle Rodríguez Rus Jorge, D. Natalia García Ariza, D. Bolerio Zurbano García y D. Concepción Cortés Orepesa.

— Ha sido nombrado don Enrique Ruiz de Silva, maestro de Las Encinas.

Entre los vitorianos y acallados

de su analfabetismo, hoy no están en la guerra los pobres y los ignorantes;

con ellos viven y luchan miles de soldados-soldaderas, de soldados de cesta, de ladrones, de médicos, de sacerdotes que aflojan vivísima la necesidad de leer y de leer buenas libros para el engranaje de su cultura, para soltar de su espíritu, para entretenimientos dulces de sus horas...

Espero, qué dedicación es la realidad (qué pocas, poquissimas buenas y sanas libres se leen; cuantas asquerosas y repugnantes, repugnantes en sus portadas y en sus páginas, asquerosas en sus temas y en sus descripciones, circulan por los campamentos).

Damas nuestra más cordial enhorabuena al Sr. Carrascal y familia por tan fausto acontecimiento. — Vincio.

LÁ LLÉGADA

A las 10.15 de la mañana del 15 hizo entrada triunfal en la plaza S. I. en automóvil seguido de numerosa caravana de los mismos vehículos, ocupados por distinguidas personalidades de Gabra y de esta localidad, que salieron a esperar a la fiera «Villanueva», que es la mitad aproximada del camino de Diosa Menina a Gabra.

Entre los vitorianos y acallados de la multitud, congregada frente a la Casa Ayuntamiento y seguida de numerosos carteles, se dirigió S. I. a la Iglesia, donde se cantó un Te Deum en acción de gracias, rezándose un rosario solemne.

Seguidamente se dirigió la comitiva al domicilio de don Juan Luque Campero, donde S. I. se hospeda, descazando brevemente.

A las dos de la tarde se dirigió a las escuelas públicas, despidiéndose con las maestras, por las que siente nuestro Paster predicación especial. Hizo numerosas preguntas sobre Doctrina Cristiana, que fueron contestadas con gran seguridad y conocimiento, lo que valió al señor maestro de Francisco Zafra calurosa alabanza del señor Obispo y todos los presentes, a los que unímos nuestras felicitaciones entusiastas y sinceras.

Al terminar la ceremonia, los numerosos fieles que llenaban el templo, electrificadas, proclamaron con entusiasmo vitorianos y acallados de Gabra. A la comitiva, siendo muchas las personas que salieron hasta el domicilio de S. I.

En la mañana siguiente se celebró la Comunión general con la misma concurrencia que la noche anterior, repitiéndose con mayor entusiasmo, si cab, las aclamaciones entusiastas a la salida y que no cesaron hasta que se perdió de vista por la carretera de Gabra. A la comitiva, siendo muchas las personas que salieron a las afueras del pueblo.

No dudamos de que tanto el señor Obispo como todas las personas de este pueblo, guardarán impermeable recuerdo de la jornada a hermana del 16 de Noviembre de 1911. — Correspondencia.

MODAS

Margarita Fernández

VICTORIANO RIVERA 1 (Antes Plaza)

Dispensa ya para la venta de una

importante colección de subversivos

de Paris para señoras y señores.

Casa de reconocida competencia y

gusto.

Automóviles

CHANDLER: 6 cilindros, 7 asientos, con 5 ruedas metálicas y 4 neumáticas. . . Ptas. 22.500

HUPMOBILE: 5 asientos, con 5 ruedas metálicas y 4 neumáticas. 19.000

CHANDLER-CLEVELAND: 6 cilindros, 6 asientos, con 5 ruedas metálicas y 4 neumáticas. 17.000

Garage Montoreño

Montoro (Córdoba)

Se necesita

matrimonio sin hijos para casarse de

fincas de campo en la Sierra. La útil

presentarse en la calle Angel de Sa-

avedra, casa sin número, Pandería,

de 10 a 12 y de 4 a 6.

Perdón, shi en España, ha de pre-
ocupar la literatura en la guerra; por
eo han de cuidar de lo que se quie-
ren.

Perdón una prenda de vestir, una
botella de cognac, una manta, se
usan y se gastan y se tiran.

TEA-ROON

Café, té, chocolate, pastas.

realmente de los mejores.

Dos de Madrid, Calle Gondomar, justo al

Hotel Brisas.

CULTOS

Santo de mañana. — San Edmundo.

Jubileo Circular. — Mañana en S. Pedro por

D. María Jesús Barcia.

Carmen Calzado. — Continúa el mes de las

Animas a las cinco y media de la tarde. Cos-

te los eulogios de mañana D. Pilar Costa.

Zagrario. — El sábado a las 4.30 de la tarde

primer día de solemne novena a la Santísima

Virgen bajo la advocación de la Milagrosa.

Habrá misa y sermoncito que predicará

el R. P. Timoteo Martínez, de la Congrega-

ción de San Vicente de Paul.

Ermita de los Santos Martires (Puerta del

Colador Sta. Marina).

Mañana, después de

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De nuestro corresponsal en Madrid "Prensa Asociada"

MADRID DESDE LAS DOS A LAS SEIS DE LA TARDE.

Cotizaciones recibidas telefónicamente hoy por el Banco Hispano Americano.	protesta por la forma en que se solucionó la huelga de Córdoba.
Frances cambio medio	52'675
» cierre	52'75
Suizos	900'00
Libras cambio medio	29'01
» cierre	29'02
Dollars	7'23
Liras	60'03
Coronas austriacas	0'28
Marcos	02'65
Interior 4 por 100 al contado	67'15
Exterior 4 por 100	32'90
Amortizable 5 por 100 (1817)	90'69
» 5 por 100 (1896)	90'50
Cédulas 4 por 100 del Banco Hipotecario de España	00'09
Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España	97'00
Acciones del Banco de España	509'00
Acciones de Tabacos	269'99
» preferente azucarera	60'00
» ordinarias	00'90
» del Banco Hispano Americano	000'00
Acciones del Banco Español del Río de la Plata	254'00
Ferrocarriles de M. E. y A.	000'00
» M. de España	000'00

NOTAS POLÍTICAS

Maura

El señor Maura al salir de Palacio dijo a los periodistas que no había novedad alguna política ni en Marruecos.

El plante ferroviario

El Catedral de Oporto de Portugal nos dice que hoy se ha efectuado el pago de una hora anunciada como

protesta por la forma en que se solucionó la huelga de Córdoba.

Ha durado una hora silenciosa. En algunas fábricas las obreras abandonaron el material. En los talleres, no.

El punto no ha sido general.

El Cerro de los Angeles

Por Real orden de Gobernación ha sido cedido el Cerro de los Angeles al Sr. Obispado de Madrid Alcalá.

Huelga

En Alcalá se han declarado en huelga las cavaadoras de naranja.

Protesta

La Sociedad de dependientes industriales de Alcalá ha telegrafizado al ministro de la Gobernación protestando contra los intentos que recientemente se han cometido en dicha población.

Sobre un incidente

El marqués de la Cerviña ha negado eficazmente que el señor Alcalá Zamora haya dimisido la presidencia de la comisión que informa sobre la conciliación de créditos para la Marina.

También ha negado que hayan existido entre Alcalá Zamora y el roce de ningún género.

Supone que si mueren terminará la discusión de ese proyecto y comenzará la de recompensas.

Parlamentaria

Es probable que el martes se resuelva el debate sobre Marruecos.

Consecuencias de una votación

Consecuencias de la votación habida esta semana en la proposición que sobre Marruecos presentó el candidato de Matamoros es la formación de dos grandes grupos liberales.

Una de ellas será el radical con Alba, D. Melquiades y compañía y otra moderada con el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas.

También se asegura que la votación ha producido efectos en el partido conservador y como consecuencia de ello se nota mayor aproximación entre mauristas y conservadores.

Socita el hecho de haber agradecido el Sr. Maura efusivamente a los señores Conde de Búgash y Sánchez Guerra el eficaz auxilio prestado al Gobierno.

La de Cabanillas

La prensa liberal y especialmente «El Sol» y «El Impresario» arremetieron contra La Cerviña, por el encargo que ha hecho por el capitán general de la primera región contra el general Cabanillas, por su carta contra las Juntas.

Del plante ferroviario

El Director general de Obras Públicas ha manifestado a los periodistas que cuando supo que los ferroviales de M. Z. y A. planeaban declarar la huelga de brazos caídos durante una hora, por solidaridad con otros despedidos, tomó sus medidas para que no se interrumpiera la salida de los trenes, legítimamente.

El jefe del servicio ferroviario ha dicho que el plante no ha tenido la solidaridad que se esperaba. Excepción de algunos, todos los trenes salieron normalmente.

A las dos de la tarde volvieron los obreros a los talleres sin incidentes.

Notas de Zaragoza

Hostilizando

El martes último un grupo de rebeldes hostilizó la posición del Paf en Zaragoza, cuando en la misma se realizaban trabajos de fortificación.

Nuestras fuerzas rechazaron la agresión sin sufrir bajas.

Barrera

El general Barrera, comandante general de este sector, acompañado de su jefe de Estado Mayor Gadea y de sus ayudantes, ha marchado a visitar las posiciones avanzadas.

Dos Hospitales

La Cruz Roja ha acordado construir un hospital que se instalará en un barracón de Sanidad, cedido por el general.

El general Barrera se prepara a construir un sanatorio antipulmónico en Tzánica, en círculo redondo de bocanadas y con excelente y abundante agua.

Preparativos

Las tropas de esta zona se dedican a trabajos de apropioamiento y fortificación.

La guerra en Melilla

Parte Oficial

Del comandante general de Melilla al ministro de la Guerra:

El general Sanjurjo, conforme a las órdenes recibidas, dispuso a las cinco horas de hoy la salida de una pequeña columna al mando del comandante del Tercio Extremadura D. Francisco Franco, llevando decenas de artilleros al capitán de la Policía indígena Don Jesús Jiménez Ortuño.

La columna fué apoyada por el batallón de Otumba, que quedó en el pueblo de San Juan de las Minas en espera de órdenes para intervenir si las circunstancias así lo aconsejase.

El avance de la columna era protegido por las fuerzas del ente y cuatro grupos de artillería ligera, así como por las baterías de posición de Atalaya y del Hob.

En el campamento de Seguraz quedó el resto de la brigada en vigilancia y dispuesta a acudir a donde se le ordenara si fuesen necesarios sus servicios.

A las ocho horas, a pesar del mal tiempo y de las dificultades del terreno, fueron ocupadas las objetivas siguientes:

Caserío de Bella Vista y fortines de

nominados San Enrique, Nuestra Señora del Carmen, San Jerónimo, García Gómez y el monte de San José de Alcazar.

Los rebeldes se retiraron de esa Me-

BANCO RURAL

Fundado por la Confederación Nacional Católico-Agraria

CAPITAL 10.000.000 DE PESETAS

ORGANO DE LOS SIMBÓLICOS CATÓLICO-AGRARIOS

Sucursal de Córdoba: Oficinas, San Pablo, 34.—Teléfono 242

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS: BANRURAL

Operaciones a que se dedica el Banco

Sección Comercial

Compra-venta de toda clase de productos Agrícolas

Abonos

Maquinaria Agrícola

Ganado

Importación-Exportación

El Banco abona los siguientes intereses

CUENTAS CORRIENTES.—A la vista

 » A 8 días vista

 » A 30 días vista

DEPÓSITOS—A seis meses

 » A un año

Madrid, Alcalá 26 y Nicolás M. Rivero 1.—Barcelona, Ballón 21.—Burriana, San Bartolomé 67

Agencia en Málaga: Arriola, número 8

Adelantes sobre cheques

Warrants

Cuentas corrientes

Depósitos y todas las operaciones comprendidas en el crédito agrario.

el 3 por 100 anual

el 8 1/2 por 100

el 4 por 100

el 4 1/2 por 100

el 5 por 100

Transitos. Fletamientos

Prisiones

Hasta José López Amate ha sido desde una celda del Intantería expedicionaria de Alcalá, a excepción del faro de «San Enrique», que lo fue por soldados del Tercio Extremadura.

Sostiene que el sargento del regimiento de Alcántara a quien se supone muerto en Monte Arruit, se halla prisionero.

Aman

Los jefes de la cabilla de Benicalap han manifestado a Abdel-Kader que dentro llegan a su territorio nuestras tropas para mostrarse su adhesión a Espana.

Hastilidad

Anecha fué hostilizado el bleso Deter.

Destrozos

Las tropas que hoy ocupan Monte Arruit dicen que están destrozadas las casas y obras de la Comunidad Minera.

En San Juan de las Minas la mayor parte de los edificios están reducidos a escombros.

El enemigo se ha retirado a 20 kilómetros más allá del río del Júcar.

La artillería de Atalaya le ha tirado de todo.

Berenguer en Tetuán

A las once llegó a El Marín el aviso Giraldia, que concurrió a berger al general Berenguer.

S. dirigió seguidamente a Tetuán. Allí resistió al secretario general de la alta comisaría.

Por la tarde visitó al jefe para felicitárselo por la pascua del Maestro.

Misas

En la iglesia de PP. Franciscanos de Melilla se han celebrado misas con motivo del tercer aniversario de la muerte del general Jordán.

BARCELONA

Inauguración

En el expreso de Madrid ha llegado el ministro del Trabajo, que viene en representación del gobierno a la inauguración de la Expedición de Industrias Electráticas.

En el spedadero de Gracia se esperaban el Oboe, el gobernador civil, el jefe de policía, autoridades y distintas representaciones de corporaciones y centros.

Después de los saludos de rubor, el Sr. Mateo subió a un carroza acompañándole el Sr. Martínez Andrade, el general Aragón, jefe superior de policía y el alcalde dirigieron al Hotel Ritz, donde el ministro se hospedó.

Vista con el ministro el subsecretario.

Mateo regresó para reunirse a Madrid.

A causa de la lluvia se han suspendido los festejos.

Lo del Banco de Barcelona

La Cámara de Comercio ha citado urgentemente a los elementos financieros de Barcelona para ocuparse de las debates parlamentarios sobre el Banco de Barcelona.

Pedirán a los parlamentarios que no hagan el asunto cuestión política.

Prisioneros

Han sido rescatados cuatrocientos prisioneros.

Nota de la R.—Esta noticia que es de verdadera trascendencia nos la han dado tan estricta como aquí aparece por la que tememos haya algún error de transmisión o de copia.

Diputado

Llegó a Melilla el diputado a Cortes Sr. García Vass, que tiene aquí un hijo que es soldado de cuarta.

Los rebeldes se retiraron de esa Me-

llila.

Prisioneros rescatados hasta el 30 de Abril de 1920

Prisioneros rescatados hasta el 30 de Abril de 1920

